Cadrul legislativ pentru implementarea în România a Convenţiei cadru a Naţiunilor Unite privind schimbările climatice şi a Protocolului de la Kyoto









Dumitra Mereuta - MAPM

În 1992 România a semnat la Summitul Pamântului de la Rio Convenţia Cadru a Naţiunilor Unite privind Schimbările Climatice (UNFCCC) ratificată apoi în 1994 prin Legea nr. 24. Conform prevederilor art.4.2, se recomandă colaborarea dintre state prin dezvoltarea în comun de proiecte care au ca rezultat reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. România este cuprinsă în Anexa I a Convenţiei ca ţară cu economie aflată în curs de tranziţie. În 1997, la Kyoto, la cea de-a treia Conferinţă a Părţilor la acestă Convenţie, s-a hotărât semnarea unui protocol în vederea stabilirii unor măsuri, ţinte şi perioade clare de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră. România a fost prima ţară cuprinsă în Anexa I a Convenţiei care a ratificat prin Legea nr. 3/2001 acest Protocol, obligându-se astfel la o reducere de 8% în perioada 2008 – 2012 faţă de anul de baza (1989), în vederea armonizării cu măsurile Uniunii Europene, de reducere cu acelaşi procent. Protocolul de la Kyoto stipulează în articolul 6 că orice parte inclusă în Anexa I a Convenţiei poate transfera către, sau achiziţiona de la, orice altă parte unităţi de reducere a emisiilor rezultate din proiecte ce au ca scop reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, rezultate din activitatea umană, de la surse sau creşterea cantităţilor de gaze cu efect de seră captate de absorbanţi (rezervoare), în orice sector al economiei. 

În România, activităţile industriale sunt răspunzătoare pentru 74,3% din totalul emisiilor de gaze cu efect de seră, iar industria energetică constituie sursa a cca. 50% din aceste emisii. 

Prin H.G. nr. 1275/1996 s-a înfiinţat Comisia Naţională pentru Schimbări Climatice organism interministerial, a cărui activitate este coordonată de MAPM, iar scopul acestei comisii îl reprezintă promovarea măsurilor şi acţiunilor necesare aplicării unitare pe teritoriul României a obiectivelor şi prevederilor Convenţiei cadru şi a Protocolului.

Comunicările naţionale, memorandumurile, acordurile şi proiectele desfaşurate pe baza acestor două documente sunt analizate şi aprobate de Comisia Naţională pentru Schimbările Climatice.

Pe baza celor două documente  (UNFCCC, Protocolul de la Kyoto) România a demarat o serie de proiecte de cooperare cu diferite ţări şi cu “Fondul Prototip pentru Carbon” (Prototype Carbon Fund).

Cooperarea cu Elveţia 

La data de 8 ianuarie 1999 s-a semnat la Bucureşti un Memorandum de Înţelegere între Guvernul României şi Guvernul Elveţiei aprobat prin Legea nr. 201/2001 privind colaborarea printr-un proiect de eficientizare a producţiei de energie termică în oraşele Buzău şi Paşcani. Proiectul este în curs de realizare, iar responsabilitatea urmăririi realizării lucrărilor revine autorităţilor locale.

Cooperarea cu Olanda

Olanda este un partener activ pentru România în domeniul activităţilor care se desfăşoară sub auspiciile UNFCCC. 
La 23 noiembrie 1999 a fost semnat la Haga un prim Memorandum de Înţelegere între Guvernul României şi cel al Olandei privind cooperarea pe baza articolului 6 din Protocolul de la Kyoto. Acest Memorandum prevede derularea unor proiecte de tip JI în România urmând ca o cantitate de 2 Mega tone (Mt) echivalent CO2, pe an, în perioada 2008 – 2012, rezultată din realizarea efectivă a proiectelor să fie transferată Olandei la finalizarea acestora. Pe baza acestui Memorandum, România a participat cu mai multe proiecte la prima licitaţie internaţională ERU-PT, organizată în Olanda în cursul anului 2000 şi finalizată în aprilie 2001.

Cel de-al doilea Memorandum de Înţelegere cu Olanda a fost semnat tot la Haga, în noimbrie 2000, România obligându-se astfel la transferarea unei cantităţi de 5 Mega tone echivalent CO2, pe an, în perioada 2008 – 2012, tot prin derularea unor proiecte de tip JI. 

Cooperarea cu Norvegia

Un Memorandum de Înţelegere a fost semnat între Guvernul României şi Guvernul Regatului Norvegiei în domeniul activităţilor implementate în comun (AIJ) şi implementarea comună (JI). Pe baza acestuia a fost semnat şi un acord asupra proiectului de dezvoltare a utilităţilor municipale – sistemul de încălzire în Făgăraş. Pentru acest Memorandum sunt în curs de pregătire documentele de aprobare pe plan intern.

Cooperarea cu Fondul Prototip pentru Carbon (PCF)

În luna februarie a acestui an, la Ministerul Apelor şi Protecţiei Mediului au avut loc discuţii cu reprezentanţii Băncii Mondiale şi PCF, privind posibilităţile de încheiere a unui acord cadru (Host Country Agreement), care să constituie baza dezvoltării unor proiecte concrete. 

Urmează ca în cadrul Comisiei Naţionale pentru Schimbări Climatice să se analizeze şi să se finalizeze proiectul de mandat pentru negocierea acestui Acord de ţară (Host Country Agreement) cu Banca Mondială, acesta fiind un document obligatoriu pentru dezvoltarea proiectelor.

Cooperarea cu Austria şi Japonia este într-o faza incipientă.

Prin toate aceste cooperări România acordă o prioritate deosebită atingerii ţintelor Protocolului de la Kyoto, iar cea mai mare parte a proiectelor aflate în curs de realizare prin mecanismul de Joint Implementation se axează pe maximizarea eficienţei energetice şi totodată pe reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră.

Capacitatea redusă de finanţare din surse interne a investiţiilor pentru creşterea eficienţei utilizării energiei determină necesitatea atragerii unor surse externe rambursabile sau nerambursabile.

Astfel, la solicitarea Guvernului României, GEF, prin intermediul Băncii Mondiale, acordă asistenţă nerambursabilă pentru susţinerea proiectelor de eficienţă energetică. Ca urmare a analizelor efectuate s-a ajuns la soluţia înfiinţării unei entităţi denumite Fondul Român pentru Eficienţă Energetică, entitate juridică independentă cu rol de instituţie specializată în promovarea investiţiilor de eficienţă energetică în acord cu politica Guvernului în domeniu.

 De asemenea, Ministerul Apelor şi Protecţiei Mediului are în program reactualizarea Planului Naţional de Acţiune pentru Protecţia Mediului, care urmează a avea un capitol destinat special proiectelor care au ca scop reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră.
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